



农机销售额锐减九成

本报记者 马瑛

随着农村生活的不断城市化，以往用于耕作的小型农机具如今面临着被淘汰的趋势。记者调查农机市场发现，农机市场今冬遇到“寒潮”，多家农机具经销店均表示，今冬的销售额不及上个冬季的十分之一。

这个冬天 生意惨淡

5日，记者走访了农机市场多家农机具经销店，发现每个商店的生意都较冷清。多家商店经理均表示，今冬的农机市场生意惨淡。隆鑫农机具公司的刘经理告诉记者：“上一个冬季，我卖掉四五十台铡草机，供不应求。今冬一共卖了四五台，现在还有货压在手里。”

记者了解到，对于农机市场来讲，每个季节都有相应的农机器械热销，冬季的主要热销农机具是铡草机。“铡草机卖得多了，铡草机配件的销售量也随之上升。铡草机能挣一万元的话，配件也能挣个几千块。”一位业内人士告诉记者。刘经理也告诉记者，由于今冬铡草机卖得少了，配件基本就没什么市场了。

热销商品 不再热了

于少功家住袁桥乡一个村里，他告诉记者，前几年他一直都养牛，家里买的铡草机不仅给自己家牛铡草用，还给村子里的村民铡草，一个小时收50元。但如今，他不再继续养牛而是选择出来打工了。

“最主要的原因还是，村里养牛的少了，年轻的都不想在家里呆着都出来打工了，买铡草机的都是呆在家里的妇女，要不就是岁数稍微大点的人在家。总的来说，买铡草机的少了。”于少功的一位工友说道。

小型农机 面临淘汰

“现如今，农业的机械化程度越来越高，以前的时候，夏收、秋收，农民要忙活一个半月，现在采用大型机械连割带收不过五六天的时间。”另外一家农机具经销店的李经理说道。

“以前我家有个小型的小麦收割机，不太好用，就一直搁置在家，前年买了台小麦联合收割机，主要还是给附近村民收麦子，农忙的时候回家忙几天，农闲出来打工。”村民王仁刚告诉记者，他的收割机功能比较全，收割机出来就是现成的麦粒。他给记者算了一笔账，买收割机花了两万四千多，给别人收麦子的价格是一亩地收40多元，收麦季节能忙八九天，纯收入在一万三四千元。

“现在村里买小型农机具的少了，就用那几天，而且功能也没有那么全，我们的联合收割机收费也不高，最主要的是省事，抓紧忙完就都去做点别的事情了。”王仁刚说道。

慈善超市摆着俩难题

捐赠物品单一、市民不了解制约德州慈善超市的生存与发展

文/片 本报记者 张金东 王宗吉

在德州市有这样一些超市，不但向市民提供商品销售服务，还可以接收市民的捐赠物品，然后再送给需要帮助的人群。这就是慈善超市。记者近日调查发现，所收捐赠物的单一、市民的不了解正在制约着慈善超市的生存和发展。

捐赠单一，捐赠物品多为衣服

4日上午，记者来到位于北园小区内的一家慈善超市，这是德州市开业最早的慈善超市。与普通超市相比，货物种类、摆放格局等方面与其他超市并没有什么两样，只是在靠近超市门口左侧的墙上挂着“德城区新湖慈善捐助站”的牌子，在该牌子旁的货架上，整齐叠放着一摞衣物和一床被子。

“这些衣服都是捐赠得来的，既有单位赠送的，也有个人赠送的。”超市店主石女士指着墙边的一摞衣服说，经常会有好

心人把用不着的衣服拿过来，如果辖区居民有需要，可以持低保证、特困家庭救助卡、居委会及街道办开具的证明等有效证件到超市申领。

记者在超市看到，北园小区一低保户刘先生购买了一桶食用油，拿出专门的购物卡后，营业员在结算时给他打了九五折，最后刘先生以低于市场价3元的价格买走了这桶食用油。原来，持低保卡和救济卡的居民，可以享受商铺折扣服务。

“每到年节，一些低保户都

会拿着救助卡来买些面、油等生活必需品，比市场价一般要低一成左右。”店主石女士向记者介绍，刘先生手中的卡，并不是普通的购物卡，而是一种特殊救济卡，居民既可以凭卡享受普通商品优惠，也可以免费领取爱心人士捐赠的物品。

在北园小区慈善超市内，记者也看到了挂在墙上的慈善超市购物须知。须知上写道，慈善超市所设物品分两类，一是日常生活用品新品；二是社会捐赠的物品。日常生活用品新品按市场价格打折向

低保对象销售，社会捐赠物品无偿赠送给低保户。低保户凭低保证、救助卡等有效证件可到超市申请救助物品，每户每年领取物品总价值累计不超过100元。

在超市的一个多小时时间里，记者并未发现有低保户来领取免费物品。店主石女士解释，平时的主要工作就是销售日常生活用品，真正来领取捐赠物品的并不多。“捐赠品只有衣物，现在人们生活条件好了，对旧衣服的需要不是那么迫切，如果物品丰富一些，可能会好点。”石女士说。

宣传不够，市民对此多不了解

“坐公交车的时候经常能留意到，但究竟是什么我不太了解。”在湖滨南大道某慈善超市对面一家单位上班的胡先生告诉记者，他看到该超市店外写着“爱心慈善超市”的字样，至于慈善超市与一般超市有什么不同，他说自己并不清楚，更不知道这家超市还可以接收市民的捐赠物。

“慈善超市里的商品价格应该便宜吧？”在北园小区慈善超市购物的市民曹先生说，

他对于慈善超市的理解就是价格便宜，但是，这家慈善超市卖给他的商品价格与其他商店相比，并不便宜。“我们会经常遇到一些市民，跟刚才曹先生一样，他们以为我们店里的商品就应该便宜。”这家慈善超市的销售员说，慈善超市里的折扣只是针对特殊群体，并不是针对所有消费者。

家住北园小区的丁女士说，她一直以为超市里放的那些衣服和被子是用来出售的。“我还

一直疑惑超市里怎么卖旧衣物和被子呢！现在才知道，原来是捐赠的。”丁女士说，她并不知道可以将闲置的衣物等物品送到爱心超市里，也不知道这些被子可以免费送给特困群体。“我家里有很多闲置的衣物，过几天我把它们也送到这里来。”丁女士说。

记者在采访中发现，虽然与普通超市联合运作的慈善超市模式在德州已经运作7年多了，但仍有很多市民对于慈善

超市并不了解，一些市民误以为慈善超市是针对所有消费者的。某慈善超市里的一名工作人员闫女士说，很多市民对于慈善超市不了解，是造成超市里捐赠物品少的主要原因。

“有些市民想把家里一些闲置的物品赠送出去，但是很多市民都不知道送到哪里去。其实，市民可以将这些物品直接送到挂有慈善超市牌子的超市里，我们会将这些物品再送给那些需要帮助的人。”

专家建议

加强对市民捐赠的引导

据了解，目前在德城区内共设有慈善超市6家，每个镇街各一家，采取的是与普通超市联合运作的经营模式，既面向特定群体，又面向普通消费者。

对这种经营模式，德城区民政局低保科科长李辉解释说，与普通超市结合，可以降低运营成本，更好地为困难群体服务，同时又可以

为普通消费者提供便利。

关于捐赠物品单一，市民认知度不高等问题，德州市慈善总会副会长田汝泊认为，这和人们的慈善习惯有关。每当国内出现一些大灾大难，人们会踊跃捐献，但人们对日常生活用品的捐赠“心理准备”不足，还处于自发状态。

“实际上，现在人们的生活条件越来越好，哪个家庭没有一些闲置的物品？家电、衣帽、餐具等各类用品更新频率很快，扔了可惜，卖掉又不值钱，捐赠给有需要的家庭，是个不错的选择，既可以实现对闲置物品的充分利用，又能帮助特困人群。”田汝泊说。

为此，田汝泊建议，慈善部门可以发动全社会进行捐赠，但在运作的过程中需要加以引导。他说，“为什么捐赠物品只有衣被？这和人们的捐赠意识有很大关系。如果慈善机构在发动捐助时将可捐赠物品列出个名录，就能在很大程度上对大家的捐赠起到引导作用。”